



注意「軟對抗」和網絡缺口 應對國安風險制定務實條文

鄧炳強：二十三條立法注重有效務實

國家主席習近平去年7月1日對新一屆特區政府提出「四點希望」：一是着力提高治理水平；二是不斷增強發展動能；三是切實排解民生憂難；四是共同維護和諧穩定。維護國家安全和香港穩定，是香港實現這「四點希望」的前提和基礎，包括盡快為香港基本法第二十三條立法。香港特區政府保安局局長鄧炳強日前在接受香港文匯報書面訪問時表示，在推展基本法第二十三條立法時，會考慮香港社會近年的情況，以及面對的國家安全風險，包括注意「軟對抗」和網絡方面的缺口，以優化現有法例及制定有效和務實的方案和條文，令整體的維護國家安全環境得到進一步改善。

◆香港文匯報記者 柴倩

國家主席習近平在去年七一重要講話中指出，香港回歸祖國以來，在祖國全力支持下，在香港特別行政區政府和社會各界共同努力下，「一國兩制」實踐在香港取得舉世公認的成功。習主席強調，制定香港國安法，建立在香港特別行政區維護國家安全的制度規範，修改完善香港選舉制度，確保了「愛國者治港」原則得到落實。香港特別行政區的民主制度符合「一國兩制」方針，符合香港憲制地位，有利於維護香港居民民主權利，有利於保持香港繁榮穩定，展現出光明的前景。

鄧炳強在書面訪問中表示，香港國安法的實施，是香港由亂到治、由治及興的其中一個最重要的因素。特區政府透過執法行動，成功防範和制止不少危害國家和香港安全的行為，從多方面提高市民大眾的國家安全意識。

展望未來，鄧炳強表示，保安局及各紀律部隊會繼續做好維護國家和香港安全的工作，以有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，及積極推展基本法第二十三條立法工作。

他解釋，基本法第二十三條規定應予立法禁止的七類行為中，香港國安法涵蓋了分裂國家和顛覆中央人民政府兩類。現行本地法例，例如《刑事罪行條例》、《官方機密條例》和《社團條例》，只涵蓋了部分相關的行為，故有需要完善。

被問及針對社會上仍然存在的「軟對抗」，基本法第

二十三條中會否有相關方面規管，鄧炳強表示，在推展基本法第二十三條立法時，特區政府會考慮香港社會近年的情況，以及香港面對的國家安全風險，包括一些危害國家安全分子仍然以「軟對抗」等方式鼓吹和滲透以及串謀勾結外國勢力，網絡經常被用作煽動進行危害國家安全的行為等。

令維護國安環境進一步改善

「我們正檢視哪些行為是香港國安法和現行法例未有涵蓋的，包括注意「軟對抗」和網絡方面的缺口，以優化現有法例及制定有效和務實的方案和條文，令整體的維護國家安全環境得到進一步改善，更有效地處理香港國安法下的罪行。」鄧炳強表示。

在當前國際環境和香港的社會氛圍下，特區政府預判推出有關立法時外界會有哪些反應，以及是否預設應對措施？鄧炳強表示，隨著香港市民的國安意識有所提高，以及「愛國者治港」的落實，政府預期香港社會對是次立法的反應，較2003年立法時會相對正面。

儘管如此，特區政府不排除仍然會有人伺機透過惡意，甚至虛假信息抹黑立法工作。「我們亦預料外部勢力以及其代理人會繼續罔顧事實，無視他們國家亦有類似法律，並持雙重標準，刻意抹黑立法建議，指我們打壓人權和自由。此外，想危害國家安全的人亦必定會繼續利用「軟對



鄧炳強表示，香港國安法的實施，是香港由亂到治、由治及興的其中一個最重要的因素。資料圖片

抗」手段，「妖魔化」立法建議以誤導市民。」

主動迅速澄清抹黑言論

鄧炳強強調，政府會針對此等抹黑的言論，主動而迅速地作出澄清，同時會着力解說立法的重要性，秉持公開透明的原則，積極向市民以及持份者解釋香港特區進行基本法第二十三條立法的憲制責任，以及各項立法建議的內容及需考慮的因素，還會以開放的態度，聆聽市民和持份者的意見，除傳統的公眾諮詢渠道外，還會善用不同的平台發放有關資訊，並向不同的持份者進行解說。

研將間諜罪納入二十三條立法範疇

另外，鄧炳強昨日出席一個電視節目時表示，現時科技進步，很多現代間諜行為未必可規管，有關竊取國家機密，應包含現代間諜行為。他透露，正研究將間諜罪納入二十三條的立法範疇。

他指出，二十三條立法的規例是就以往情況草擬，現時科技進步，很多現代間諜行為都未必能夠監管到。他舉例，竊取國家機密罪是很久前訂定的舊法例，當時規定了哪些是違法行為，例如「去軍事設施內畫圖」等。但隨著科技進步，很多現代間諜行為都未必能夠以規管，在「竊取國家機密」罪的相關法例中，應包含現代間諜行為。

聯繫不同企業 介紹輔警職責

在修例風波後，輔警投考人數明顯增加，保安局局長鄧炳強接受香港文匯報書面訪問時解釋，很多市民了解到警隊在維持香港穩定方面的貢獻和重要性，於是身體力行投身輔警隊，希望能在工餘時間與正規警務人員一起為保護香港出一分力。特區政府正積極聯繫不同企業，向企業管理人員介紹輔警的職責和重要性，以期獲得他們的認同以支持員工參與輔警工作。

鄧炳強表示，正規警務人員於2019年修例風波中全力處理各區暴動事件，輔警隊亦肩負起全力支持前線警務工作的重任，更與正規警務人員並肩作戰，共同在極度危險的環境下阻止暴徒犯案。

他指出，輔警隊在支援正規警務人員方面擔任重要角色，是一個不可忽視的重要資源。資料顯示，投考輔警人數明顯增加，2018至2019年度共有1,131人申請，2020/2021年度有2,358人申

請，2022/2023年度就有2,455人申請，而輔警每天平均指派人數由2019/2020財政年度的約560人，增至2022/2023財政年度的約730人，獲聘人數則由2019/2020財政年度的233人，增加超過四成至2022/2023財政年度的343人。

鄧炳強表示，受限於輔警人員大多都有各自的正職工作，工餘後可以報更出勤的時間會有所限制，因此在調動輔警力量時必須考慮到這些限制。「考慮到部分僱主可能擔心員工在工餘時間參與輔警工作會影響正職工作的表現，我們現正積極聯繫不同企業，向企業管理人員介紹輔警的職責和重要性，加深他們對輔警隊的認識，獲得他們的認同以支持員工善用工餘時間參與輔警工作，共同守護我們的社區，達至促進社會和諧穩定及履行社會責任的雙贏的局面。」

保安局挑戰增 護國安初心不變

今屆特區政府上任一年，保安局局長鄧炳強談及過去一年保安局工作的變與不變。變的是面對的挑戰比以往多，包括疫情減退，香港與內地和國際恢復全面通關後，確保通關安排能有序、順利實施；在一日內，由接到請求至派遣救援隊出發前赴土耳其地震災區執行搜救任務等，而不變的是要維護國家及香港的安全，令香港繼續成為世界上最安全的城市之一的初心從未改變。

他提到，過去一年，特區政府加強了禁毒工作方面，規管大麻二酚，令市面上不再有CBD消費產品合法售賣和供應；為在囚者提供更生服務方面，包括於2022年7月設立「青少年研習所」，為青少年在囚者進行心理修復與重建，並分別於2022年10月與香港都會大學及於2023年4月與八所資助大學簽訂合作備忘錄，為希望繼續進修的在囚者提供更全面的支援，於2022年10月底推出「『招』『職』創未來」計劃，為青少年在囚及更生者創造「一條龍」的培訓和工作發展機會，包括在大灣區其他城市工作等。

特區行政長官李家超因應今年2月特區政府派出救援隊到土耳其救災的經驗，認為可以探討與澳門、廣東和粵港澳大灣區其他城市建立一個聯防聯控、優勢互補的聯合應急機制，並於今年初



鄧炳強為赴土耳其地震災區救援隊員準備了熱奶茶配餐點，希望讓他們滿載暖愛回家。資料圖片

訪問廣東省和深圳市期間，與各領導提出相關概念。鄧炳強透露，保安局正與有關城市積極跟進，希望今年年底會有實質的方案。

注重與市民網上互動交流

除了傳統意義上的工作外，鄧炳強亦注重與市民在互聯網互動交流，其社交平台內容活潑、多元、貼地，十分吸引眼球。之所以積極經營社交媒體，鄧炳強有自己的考量。

他強調，向市民大眾解說政府政策十分重要，有些資訊透過社交媒體以輕鬆、貼地的方式向市民解說更為有效，而社交媒體接觸面廣，有利與不同群眾接觸和互動，尤其是年輕人，亦可聽取不同意見。他會繼續善用這些平台推廣政府的政策和工作，說好香港故事。

讚文匯報深入報道大眾關心議題

特寫

今年9月是香港文匯報成立75周年，保安局局長鄧炳強在接受香港文匯報書面訪問時透露自己是文匯報的忠實讀者。他表示，透過文匯報詳細的報道和透徹的分析，令他更容易掌握國情和國家發展的最新資訊，「我祝願文匯報能繼續堅持『文以載道、匯則興邦』的理念，為我們帶來更多優質和全面的報道。」

鄧炳強讚揚香港文匯報對很多大眾關心的議題均作出認真、深入的報道，亦緊貼國家的發展變化，而他與文匯報亦「可謂淵源深厚」，包括經常接受文匯報訪問，其中一次的受訪經歷令他記憶猶新，「我記得2021年去大公文匯傳媒集團接受訪問



鄧炳強透露，自己是文匯報的忠實讀者。

時，獲贈一本大公文匯報關於我的新聞報道匯集，記載了我過去幾年的活動和訪問，令我深受感動。這本匯集很有紀念性，每次翻看，都令我憶起以前工作的種種，亦感受到香港社會的變化。」

回歸意義重大 如子女回到母親身旁

特稿

香港回歸祖國的日子，不僅對特區而言具備重要意義，對許多港人而言亦承載了難忘回憶。保安局局長鄧炳強向香港文匯報憶述：「我最難忘的是回歸當日，滂沱大雨，看見解放軍駐港部隊進入香港時，市民夾道歡迎，有些市民送上刻有『威武文明之師』的牌匾，軍車沒有遮蓋，大雨下部隊堅定而威武地進入香港，我內心非常感動。」

鄧炳強表示，在香港回歸祖國那年，自己在警隊有組織罪案及三合會調查科工作，主要負責回歸慶典的安保工作。「對於回歸我心情是既興奮又期盼，因為香港終於可以回歸祖國懷抱，恍如子

女終於回到母親身旁，很是興奮。回歸對我來說的重要意義在於香港人終於有一個清楚的身份認同，可以堂堂正正告訴別人我是中國人。有一個中國人的身份，這對我說非常重要。」

近年，香港經歷修例風波等挑戰，7月1日這一重要紀念日一度成為反中亂港分子高調鬧事的時間點。疫情陰霾驅散，香港亦實現由亂到治後，今年的7月1日香港再現濃烈的慶祝氛圍。鄧炳強表示，基於香港國安法的強大震懾力和警方的嚴密部署及果斷執法，加上政府各部門的緊密協作，今年七一回歸紀念日前後，整體社會情況和平有序，未有任何混亂情況發生，當日亦只有零星反政府者在港島一帶徘徊。

儘管香港國安法及時撥亂反正，令香港社會恢復安寧，但鄧炳強認為仍存在暗湧，本地有反中亂港分子以「軟對抗」方式，企圖利用七一這敏感節點組織干擾和破壞行為，甚至煽動極端暴力，對國家安全、公眾安全等構成嚴重風險。日後，在七一或其他特別日子，警方會繼續以防微杜漸的原則，採取情報主導和策略性警力調配的行動方針，打擊潛藏社會的反中亂港分子藉任何特別日子煽動生事的意圖，嚴防「破窗效應」，務求繼續有效維護國家安全、公共秩序及公共安全。

他提醒，香港社會各界應繼續時刻警惕本地和外部勢力圖謀，尤其配合警隊行動，防範街頭暴力再發生，為香港未來高質量發展創造良好及穩定的政治及社會環境。